

## О ВВЕДЕНИИ НАРѢЗНОГО ОРУЖІЯ ВЪ КАВКАЗСКОЙ АРМІЇ.

---

Оспоривать пользу, какую принесло введеніе нарѣзного оружія въ нашей армії, было бы противъ здраваго смысла; но какъ въ каждомъ нововведеніи есть свои недостатки, видимые только тѣми, на долю которыхъ выпадаетъ приводить нововведеніе въ исполненіе, то я, прослужа на Кавказѣ шестнадцать лѣтъ и посвятивъ себя совершенно службѣ, желалъ бы, по моему крайнему разумѣнію, изложить свое мнѣніе о значеніи введенія нарѣзного оружія въ дѣйствующихъ полкахъ Кавказской арміи.

Изъ распоряженій правительства можно заключить, что современемъ вся пѣхота Кавказской арміи будетъ вооружена нарѣзными ружьями; въ настоящее же время, кромѣ стрѣлковыхъ ротъ, уже вооруженныхъ этимъ оружіемъ, вооружается также и по одной ротѣ въ каждомъ баталіонѣ. Подобныя мѣры приводятъ насъ къ разсмотрѣнію слѣдующихъ вопросовъ: 1) о вооруженіи одной роты въ баталіонѣ нарѣзными ружьями, сверхъ стрѣлковой; 2) о вооруженіи 3-й шеренги цѣлаго баталіона въ замѣнѣ одпой роты; 3) о настоящемъ положеніи стрѣлковыхъ ротъ и удобствѣ имѣть вместо цихъ при полку стрѣлковый баталіонъ, и 4) о неудобствѣ вооруженія всей пѣхоты на Кавказѣ нарѣзными ружьями.

### I.

Не ограничиваясь одною боевою службою, войска Кавказской арміи исполняютъ и разныя хозяйственныя обязанности; на

нихъ лежитъ: заготовленіе дровъ, сѣна, устройство помѣщенія, и т. д. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Кавказа, неблагопріятный климатъ развиваетъ въ войскахъ болѣзnenность; присоединивъ къ заболѣвающимъ раненыхъ и неполный комплектъ полковъ, становится понятнымъ, отчего въ экспедицію числительность роты, исключая стрѣлковой, непревышаетъ 140 человѣкъ, включая въ это число двухъ кашеваровъ, двухъ конныхъ артельщиковъ и двухъ писарей. Если же принять во вниманіе заболѣвающихъ на походѣ и оставляемыхъ въ этомъ случаѣ при палаткахъ, то въ ротѣ не будетъ болѣе 120-ти человѣкъ. Во время же покоса, отдѣляется изъ этого числа: 15 человѣкъ — для полка, 10 — для роты, 5 — въ полевую артиллерию, 3 — къ офицерамъ; такъ что случалось видѣть очень часто лѣтомъ роты въ 24 человѣка и въ 50 человѣкъ, — явленіе, весьма обыкновенное тамъ, гдѣ заготовленіе сѣна дѣлается подъ прикрытиемъ.

Въ ротѣ, вооруженной нарѣзными ружьями, не всякий солдатъ способенъ владѣть нарѣзнымъ ружьемъ, въ особенности когда совершенно нѣтъ времени заняться основательно его обученіемъ. Эти люди, по необходимости, должны быть замѣнены способными изъ другихъ ротъ баталіона, и если эту роту, какъ и стрѣлковую, содержать въ возможно-полномъ комплектѣ, то остальные три роты баталіона будутъ существовать почти номинально, будутъ весьма малочисленны, составлены болѣею частію изъ людей болѣе слабыхъ, а между тѣмъ вся тяжесть работъ и командировокъ будетъ падать на нихъ. Чтобы ротѣ, вооруженной нарѣзнымъ оружіемъ, дать время научиться владѣть имъ, необходимо всѣ обязанности хозяйственныя возложить на остальные роты баталіона.

## II.

Неудобство вооруженія одной роты въ баталіонѣ нарѣзными ружьями можетъ быть устраниено вооруженіемъ третьей шеренги всѣхъ ротъ этими ружьями. Каждой ротѣ удобнѣе имѣть всегда третью часть солдатъ, могущихъ съ пользою владѣть нарѣзными ружьями. Вслѣдствіе этого, числительность роты была бы одинакова, обученіе стрѣлковъ подвинулось бы скорѣе впередъ, потому что интересъ каждого ротнаго командира — имѣть хорошихъ стрѣлковъ, которыхъ, по возможности, будутъ избавлять отъ работъ и командировокъ. Главное же преимущество: что не каждая рота будетъ имѣть своихъ стрѣлковъ: хотя

теперь и положено при каждой пѣхотной ротѣ имѣть отдельный полузвѣздъ стрѣлковой роты, но это не всегда бываетъ удобно, въ особенности, когда отъ роты посылаются команды, напримѣръ, въ прикрытие пастьбы скота, огородовъ и тому подобные заряды. Чрезъ вооруженіе третьей шеренги, одна рота не будетъ улучшаться на счетъ остальныхъ, служба въ ротѣ уравнится, а главное, въ случаѣ вооруженія впослѣдствіи всѣхъ людей нарѣзными ружьями, обученіе значительно облегчится, когда третья часть людей въ ротѣ будетъ хорошо владѣть этимъ оружиемъ.

### III.

Стрѣлковыя роты сформироаны съ цѣлію, чтобы каждый баталіонъ, даже каждая рота, имѣли своихъ стрѣлковъ съ нарѣзнымъ ружьемъ. Съ вооруженіемъ еще по одной ротѣ въ баталіонѣ нарѣзными ружьями, или 3-й шеренги, а впослѣдствіи всей массы пѣхоты, необходимость имѣть стрѣлковыя роты устраниится, почему неминуемо долженъ возродиться вопросъ: слѣдуетъ ли расформировать или оставить стрѣлковыя роты?

Въ Кавказской арміи, почти всѣ войска постоянно въ походѣ, остающіяся же въ гарнизонахъ, по малочисленности ихъ, постоянно заняты.

Стрѣлковыя роты, находясь при баталіонахъ, почти вовсе не занимаются стрѣльбою въ цѣль, какъ по неимѣнію для этого времени, такъ и потому, что иногда приходится слишкомъ далеко доставлять патроны для стрѣльбы, чтѣ весьма неудобно тамъ, гдѣ доставка эта производится на выюкахъ. Стрѣлки иногда употребляются на работы, даже на землянныя, по той весьма простой причинѣ, что изъ баталіоновъ требуется число рабочихъ по общей числительности ихъ, и за недостаткомъ дополняютъ число стрѣлками. Наконецъ, каждая изъ стрѣлковыхъ ротъ имѣеть двухъ начальниковъ, облеченныхъ въ равную власть, — баталіоннаго командира и начальника стрѣлковъ; на долю послѣдняго падаетъ отвѣтственность за специальное обученіе стрѣлковъ, которыхъ онъ иногда не только не видѣтъ цѣлый годъ, но и не командуетъ ими въ дѣлѣ, — потому что на Кавказѣ баталіоны одного полка не только бываютъ въ разныхъ отрядахъ, но находясь и въ одномъ отрядѣ, не всегда дѣйствуютъ совокупно; самое раздѣленіе власти не приноситъ ожидаемой пользы. Дѣйствительно, трудно допустить, чтобы всякий бата-

ліонный командиръ имѣлъ тотъ же взглядъ на употребленіе на-  
рѣзного оружія, какъ начальникъ стрѣлковъ, который долженъ  
быть непремѣнно специалистъ въ стрѣлковомъ дѣлѣ. Слѣдствіемъ  
столкновеній двухъ властей бываетъ, что начальникъ стрѣлковъ  
весьма часто лишенъ возможности заняться съ любовью обуче-  
ніемъ людей, а потому въ дѣлѣ съ непріятелемъ и нельзя из-  
влечь изъ нарѣзного оружія тѣхъ выгодъ, которыхъ слѣдовало  
бы ожидать при умѣнии съ нимъ обращаться.

Въ полку, въ которомъ имѣю честь служить, стрѣлковые  
роты составляютъ отдельный баталіонъ подъ командою началь-  
ника стрѣлковъ, который и обучаетъ ихъ и ведетъ въ дѣло съ  
непріятелемъ, почему имѣть всѣ данные, чтобы постоянно слѣ-  
дить за усовершенствованіемъ стрѣлковъ и применять обученіе ихъ  
самостоянно къ практикѣ, исправляя малѣйшіе, замѣчаемые имъ,  
недостатки. Результаты этого очень ясны. Отрядъ, дѣйствовав-  
шій въ 1858 году изъ Кумыкскаго владѣнія, наносилъ непріяте-  
лю во время перестрѣлокъ постоянныя потери, несмотря на то,  
что всегда приходилось дѣйствовать на весьма пересѣченной  
мѣстности, по непріятелю, разсыпанному въ одиночку, на даль-  
нюю дистанцію и всегда на походѣ, между тѣмъ какъ у насъ  
почти не было потери. Невозможно желать лучшаго успѣха,  
если взять въ соображеніе, что обученіе людей началось только  
въ апрѣлѣ мѣсяца и прерывалось нерѣдко по военнымъ обстоя-  
тельствамъ.

При расформированіи же стрѣлковыхъ ротъ, 40 человѣкъ  
стрѣлковъ, поступивъ въ каждую роту баталіона, совершенно  
потеряются и забудутъ то, чemu были выучены, хотя на нихъ  
преимущественно будетъ обращаться вниманіе ротныхъ коман-  
дировъ, но и то не въ каждой ротѣ въ одинаковой степени.

Вслѣдствіе этого, вооруживъ 3-ю шеренгу баталіона нарѣз-  
ными ружьями, было бы, по моему мнѣнію, гораздо выгоднѣе  
составить изъ стрѣлковыхъ ротъ особый стрѣлковый баталіонъ  
при полку. При постоянныхъ занятіяхъ кавказскихъ войскъ,  
лучше имѣть хорошо выученную шестую часть полка, чѣмъ  
весьма слабо весь полкъ; стрѣлковый же баталіонъ можетъ быть  
уволенъ отъ работъ и карауловъ, слѣдовательно будетъ имѣть  
гораздо болѣе времени для усовершенствованія въ стрѣльбѣ, да  
и командиръ его вѣроятно воспользуется каждой свободной ми-  
нутой для обученія баталіона. Сформированіемъ стрѣлковаго ба-  
таліона, числительность полковъ нисколько неизмѣнится, если

баталіонъ этотъ будеть составленъ изъ стрѣлковыхъ ротъ; сливъ ихъ въ одно цѣлое, развѣ потребуется только добавить число унтеръ-офицеровъ, потому что десяти унтеръ-офицеровъ на одну роту весьма недостаточно.

Стрѣлковый баталіонъ полка я полагаю бы составить изъ четырехъ ротъ дѣйствующихъ и пятой резервной. Расположеніе послѣдней всегда должно быть при штабѣ полка. Ее слѣдуетъ освободить отъ всѣхъ хозяйственныхъ работъ, занявъ ее исключительно стрѣльбою въ цѣль, фехтованіемъ и приготовленіемъ патроновъ. Рота эта, отдавая лучшихъ стрѣлковъ на укомплектованіе баталіона, принимаетъ въ свой составъ молодыхъ солдатъ, назначенныхъ въ стрѣлки. При резервной ротѣ легко также устроить школу, учебную команду, полки и вообще сосредоточить все, клонящееся къ фронтовому улучшенію полка.

Дѣйствующія роты стрѣлковаго баталіона должны имѣть свои провіантскія фуры и патронные ящики.

Начальникъ стрѣлковаго баталіона долженъ имѣть надзоръ за цѣльною стрѣльбою и сбереженіемъ оружія цѣлаго полка.

#### IV.

Рекруты, поступающіе вообще на укомплектованіе арміи, далеко не всѣ способны владѣть нарѣзнымъ оружіемъ; недостатки ихъ бросаются рѣзко въ глаза при обученіи прицѣливанію на станкѣ. Навѣрное можно сказать, что въ любомъ армейскомъ полку окажется, по меньшей мѣрѣ, четвертая часть близорукихъ, незакрывающихъ лѣвый глазъ, тупыхъ, съ слабыми руками и съ другими недостатками. Войска, расположенные внутри Имперіи, имѣя весьма много свободнаго времени, еще могутъ успѣть, если не въ совершенствѣ, то, по крайней мѣрѣ, сколько нибудь, пріучить владѣть подобныхъ солдатъ нарѣзными ружьями, такъ что, между лучшими, плохіе и неспособные мало будутъ замѣтны. Въ Кавказской же арміи это невозможно: здѣсь, едва выучать прибывшаго въ полкъ рекрута наскоро заряжать ружье, тотчасъ же посыпаются въ походъ или на работу. Если даже рекрутъ и прінесетъ съ собою нѣкоторыя познанія изъ резервной дивизіи, то и тѣ скоро забываются. Стоитъ взять на выдержку годовой нарядъ на службу любой роты, чтобы осозательно увидѣть, чѣмъ заняты постоянно войска на Кавказѣ, почему, вооруживъ всю армію на-

рѣзными ружьями, выгоды далеко не окупать издержекъ правительства.

По вышеизложеннымъ причинамъ, и вообще по образу войны на Кавказѣ, полагаю весьма достаточнымъ: имѣя въ полку хорошо выученный стрѣлковый баталіонъ, вооружить нарѣзными ружьями третью шеренгу всей пѣхоты (исключая Кавказской гренадерской дивизіи, гдѣ люди лучше и имѣютъ больше свободнаго времени).

Вооруженіе всей Кавказской арміи нарѣзными ружьями, при неоспоримыхъ преимуществахъ нарѣзного оружія предъ гладкоствольнымъ, не представляетъ настоящей и скорой потребности и потому уже, что очень часто въ дѣлахъ съ непріятелемъ, въ непроходимыхъ для артиллеріи лѣсахъ, мѣткая стрѣльба по противнику, дѣйствующему невидимо, въ разсыпную, не приноситъ никакой пользы, а нуженъ болѣе частый ружейный огонь. Въ этомъ случаѣ гладкоствольное ружье одинаково достигаетъ своей цѣли.

В. Г....НЪ.